

OFICINAS:
URUGUAY 1262, casi esq. Vl. -- Horario: lunes a viernes de 8 a 11 y 30 y de las 14 a las 18 hs. Sábados: de 8 a 11 y 30. U. T. E. 8-57-53.
TARIFA DE SUSCRIPCION:
Mensual " 0,25
Anualidad adelantada " 3,00
América y España, por año " 3,60
Europa, por año, oro " 4,70
Casa Impresora desde su fundación: Imp. Latina: Florida, 1528 - Montevideo
Toda la correspondencia y valores dirigirte a nombre del Administrador

EL AMIGO

DEL OBRERO Y DEL ORDEN SOCIAL

CRISTO VIVE, REINA E IMPERA

Montevideo, Sábado 25 de Enero de 1936

AÑO XXXVIII — (PORTE PAGADO)

Núm. 2985

VEGETACION PRECORPORATIVA

No ha muchos días, Eugenio Duthoit —uno de los más eminentes maestros actuales del catolicismo social— analizaba desde la prestigiosa revista francesa "Chronique Sociale de France" el problema planteado por algunos y que se puede formular en estos términos:

"Está bien: es menester organizar una sociedad corporativa. Pero una sociedad corporativa se organizará bien sobre las bases de la moral cristiana. La Corporación necesita un alma, según se ha dicho luminosamente en la Semana Social de Angers, ¿pero mientras no tenga esa alma? mientras la sociedad no sea católica?

Lo que tenemos en la sociedad actual —tomemos la nuestra— es una división de fuerzas obreras á cargo de las diversas tendencias revolucionarias. ¿Es posible pensar con esos elementos, en una sociedad corporativa basada en la moral cristiana, en el alma cristiana?

La objeción tiene su fuerza. De ahí el interés del artículo de Duthoit. Substantialmente, el gran pensador católico establece esta conclusión que analizaremos: La sociedad corporativa es una realidad social. En consecuencia, debe ser entendida por todos aquellos cuyos intereses consulta. El Corporativismo debe irse realizando en forma paulatina, para que se forme el espíritu corporativista.

Según la frase del Marqués de la Tour du Pin, es menester que desaparezcan los proletarios para convertirse en profesionales. Y de ahí la necesidad de aprovechar todos aquellos organismos sociales que ya presiguran el Corporativismo y que son los que responden a intereses determinados según la técnica corporativa. Es lo que él llama, "la vegetación corporativa".

Es evidente que en nuestro país tenemos instituciones de ese carácter.

La Federación Rural, la Asociación Rural, la Cámara Mercantil, la Federación de Obreros y Empleados de la Nación, etc., son organismos basados en la técnica corporativa, algunos con más o menos elementos corporativistas.

Todas esas organizaciones, se han establecido en forma de simple tipo corporativista, aun en una sociedad de tipo capitalista. Esto quiere decir, que ese corporativismo de tipo rudimentario, responde a hondas necesidades sociales. Vive aun en los medios más adversos y más contrarios a su espíritu.

Se trata, pues, de ir coordinando estos organismos, de tal manera que en esa coordinación, advenga una formación paulatina del espíritu corporativista.

No se puede pasar, en historia, de un estado social a otro estado social totalmente distinto por medio de golpes bruscos.

Estos golpes bruscos están condenados al fracaso.

Ahí está el ejemplo de la Rusia Soviética, obligada a muchas concesiones por el conjunto de realidades demasiado entrañadas en la sociedad del tipo capitalista.

Pero los rudimentos o la vegetación corporativa de nuestra sociedad, de toda sociedad, pueden utilizarse con grandes ventajas para ir formando el espíritu necesario.

Si ese movimiento ha sido espontáneo, no hay razón para desaprovechar su realidad profunda y las causas, también profundas, que lo generan.

Es indudable que el alma de la corporación, no surgirá porque se establezca el cuerpo de la corporación. Pero no es menos cierto, que es menester el cuerpo para infundir el alma, y que el alma del instituto depende enteramente de nuestros esfuerzos.

El corporativismo es propicio al cristianismo. Lo que plantea odios contrarios al cristianismo, son las diferencias exacerbadas de las clases sociales y la desigualdad irritante en el reparto de los bienes.

El corporativismo aporta buena parte de paz por su misma organización, y esa paz, es también propicia al cristianismo.

No podemos desesperar en las fórmulas católicas, que consultan honestamente a la realidad.

El catolicismo triunfa aun en medio de esta sociedad, que es la negación más flagrante de su espíritu.

Mucho más propicio será el campo de acción de una sociedad, calcada sobre los principios sociales que ella estableció en las gloriosas organizaciones medievales.

T. G. B.

Como está constituida la "Legión de la Decencia"

Muchas veces hemos dicho, que en materia de Cine, no son solamente los católicos los interesados en su moralidad: también lo están los laicos que tengan un poco de sensatez y de responsabilidad.

La "Legión de la Decencia" que funciona en Estados Unidos —Chicago— está integrada por las siguientes ideologías: Católicos, varias confesiones protestantes, aso-

ciones hebraicas, y grupos de simples laicos.

Y esta organización, no solamente está "limpiando" el Cine, sino que ha provocado el "traslado" de Marlene Dietrich, la actriz que no sabe de otros papeles que los de la más cruda indecencia.

Ella se ha alejado hacia Londres, porque no puede soportar la censura. Así lo ha declarado.

Es de esperarse que en Londres encuentre, aún, ambiente menos propicio.

El dilema aparece claro para ella; o es capaz de otros papeles o se quedará con su indecencia.

LA CONDECORACION DEL VATICANO AL DOCTOR SECCO ILLA

El doctor Secco Illa ha recibido una gran condecoración del Vaticano: la insignia de San Gregorio Magno.

Y ha sido el Excmo. Señor Nuncio Apostólico quién ha hecho entrega de esta insignia, viéndole expresamente desde Buenos Aires.

El doctor Secco Illa, ha sido en nuestro país, un marcador de rumbos.

Ha sido un alto intérprete de la verdad en el papel asignado a los laicos. Ha sido uno de los más altos representantes de la Acción Católica.

campo político, cuando se llevan las virtudes que no dejan contaminar al hombre; la serenidad de juicio, la entereza de las ideas, la buena fe inagotable y un hondísimo sentido de la caridad.

Su acción parlamentaria, ha quedado señalada por la clarividencia.

Si juzgamos, confrontando sus discursos parlamentarios, con los hechos de estos últimos años posteriores a ellos, veríamos que él vaticinó desastres que se produjeron por la lógica de los acontecimientos.

se caracterizaron por una solidez y una penetración pocas veces vistas en el país.

Y la emoción de la verdad que se expresara en todos ellos —en los pronunciados dentro del Parlamento o de la Constituyente, y los pronunciados en sus giras políticas por todo el territorio de la República— trascendía al pueblo que reconocía en él, un fiel servidor de la República y de la democracia bien entendida.

El Vaticano ha premiado, pues, con toda justicia, como no podía



NOTAS DEL ACTO EN QUE FUE CONDECORADO EL DR. SECCO ILLA.

ca, aún antes de su establecimiento.

El ha actuado en todos los campos de la acción realizada al servicio de Dios.

Pero ha tenido dos campos especiales de su acción: el periodismo y la política.

En ambos, el doctor Secco Illa ha servido a Dios con una devoción inquebrantable.

El ha demostrado que el servicio de Dios, se puede hacer aun en el

Bastaría señalar los que se refieren al presupuesto, tantas veces atacado por él, en lo que tenía de extralimitación y confusionismo.

Sus discursos parlamentarios, fueron de una altísima elocuencia.

Sus discursos en la Asamblea Nacional Constituyente, fueron de una limpia de intención y de una fuerza constitucional y política alabada por todos.

Sus observaciones y sus críticas,

ser menos, a un eminente servidor del Bien.

Y con ésta, son cuatro las condecoraciones laicas discernidas en el Uruguay por el Vaticano: Eduardo Cayota, con la insignia de San Gregorio Magno; el doctor Secco Illa, con la misma condecoración; el Dr. Escardó y Anaya, con la Cruz de San Silvestre, y la Federación de la Juventud Católica, con la Medalla Benemerenti.

expresa que la huelga es un derecho.

En tercer lugar, el arbitraje obligatorio, pudo ser rechazado por los obreros. Es natural que el arbitraje, que el buen arbitraje, depende de la manera de integración del instituto. Se puede rechazar el obligatorio y se puede aceptar el consultivo. Pero esta misma exigencia del obligatorio, pudo ser discutida por los obreros en la mediación del Poder Ejecutivo, dando las razones de su rechazo.

En cuarto lugar, a los obreros se les ofreció la oportunidad de ganar esta huelga y se ha rechazado la oportunidad por razones incomprendibles.

Teniendo la razón, como la tienen los obreros —excepto en las observaciones apuntadas— lo lógico hubiera sido discutir lo más ampliamente posible y hasta lo más firmemente posible, con su verdad. Al final, hubieran obtenido el triunfo que ahora ya no se vé con tanta claridad.

LA VISITA DEL EXCMO. NUNCIO APOSTOLICO Monseñor CORTESI

Visitó nuestra ciudad, el Excmo. Señor Nuncio Apostólico del Río de la Plata, Monseñor Felipe Cortesi.

La visita del eminente Prelado, tuvo el doble objeto del descanso y de la entrega de la condecoración de San Gregorio Magno, con que el

Vaticano premia los esfuerzos católicos del Dr. Secco Illa.

Monseñor Cortesi fué saludado por numerosos representantes del Clero y de la Acción Católica, que departieron con él sobre puntos de interés social religioso.

AGENCIA FIDES

Monjes de San Bernardo en las montañas
doen las montañas
Tibetanas

Expuestos a ser
devorados por
las fieras

PAO-SHAN (Yunnan, China). — Los dos monjes del Gran San Bernardo que vinieron aquí para fundar un Hospicio sobre la cordillera que se alza entre los valles de Saluen y del Mekong, tropezan con nuevas dificultades; el gobierno de la provincia china del Yunnan quien les autorizó para abrir dicha fundación, les niega ahora el permiso para el arriado perpétuo de los terrenos; las gestiones que vienen realizando, desde hace un año en este sentido, no han dado todavía resultado alguno. Mientras tanto, ambos monjes trabajan como misioneros en Weisi y en Siao Weisi.

Mucho se ha hablado en la prensa de los proyectos de estos monjes y no siempre con exactitud. A juicio de algunos periodistas, desconocedores, acaso, de la geografía misionera, se trata de monjes montañeses que dieron finalmente con la fórmula mágica para evangelizar a los habitantes de las impenetrables cordilleras tibetanas. Hélos ahí que se trasladan con sus grandes perros a unas alturas de casi 4.000 metros, sobre un desfiladero del Himalaya a fin de prestar ayuda a los habitantes sepultados bajo la nieve. Tales afirmaciones son pura fantasía. He aquí la verdad: el ilorado Mons. De Guebriant, de las MM. EE. de París, cuyos miembros anuncian el evangelio en las regiones fronterizas del Tíbet conocía perfectamente aquellos lugares donde, tantas veces, había tropezado con filas de cargadores que, en el desempeño de su fatigosa profesión, frecuentan dichos parajes. Y cuando fue elegido Superior General de su Instituto, se dirigió al Prelado del Gran San Bernardo, pidiéndole la "colaboración de sus monjes" para que, en la extremidad del mundo, renovaran las pruebas sublimes de caridad que, en el siglo XI, motivaron la fundación de su Congregación.

Resueltos y generosos, dos monjes jóvenes emprendían, en otoño de 1930, su viaje al Extremo Oriente. La Misión del Tíbet les ofrecía su casa de Weisi. Durante meses, con la ayuda y asesoramiento de los misioneros de la comarca, estudiaron las dos principales vías que, a través de una cadena de gigantescas montañas, ponen en comunicación los elevados valles del Mekong y de Saluen. Un año después regresaban a Suiza para en 1932, acompañados de un Hermano y de un seglar retornar a Weisi donde prosiguieron su labor de exploración. Finalmente, escogieron el lugar donde construirían el futuro Hospicio en el desfiladero de La Tsia, a 3.600 de altitud, sobre una vasta meseta, defendida de todo ataque, rica aun en vegetación, pero envuelta casi en nieves perpetuas. Cuando el desfiladero es transitable pasan por allí viajeros y "coolies" —cargadores— a quienes los hospitalarios religiosos podrán prestar una ayuda preciosa.

Pertenecen estas religiosas a cuatro o cinco tribus diferentes; de manera que han tenido que elegir, como lengua común, el inglés que por otra parte es obligatorio para quienes aspiran a los títulos y diplomas gubernativos que dan derecho a enseñar a ser enfermeras. Si pensamos en las dificultades que las instituciones y las iniciativas femeninas encuentran en toda África (sobre todo por culpa del derecho de los padres a vender sus hijas aún niñas a los futuros maridos y también por el enorme atraso en que ha estado siempre la mujer) podremos apreciar, en todo su mérito y necesidad, la obra ideada por la Madre Kirvin: que precisamente en estos últimos tiempos, ha ido a Irlanda para fundar allí una nueva casa de postulantadas europeas destinadas a las Misiones del Uganda. (Fides).

DE UN GRAN LIBRO DE MEDITACIONES

"FRENTE A LA VIDA"

Por el P. RAUL PLUS S. J.

XXVIII

LA OCASIÓN DE LAS GRANDES COSAS ES RARA: LA DE LAS PEQUEÑAS CONTINUA

Si espero grandes cosas para santificarme, deberé esperar quizá mucho tiempo. Muy fácil es que jamás vengan. Si vienen y no te hallan preparado, serán para ti como si no fueras. La ocasión, sin duda, hace el ladrón. Pero es al ladrón, sobre todo, a quien tiene que crear la ocasión. Seré fuerte en las grandes circunstancias si aprendo a serlo en las pequeñas.

Y más si se considera que el ser fuerte en las cosas pequeñas es ser bellamente fuerte. De un arranque pasajero nadie hay que capaz no sea. Pero, durante la VIDA ENTERA, de la mañana a la no-

IMPRESIONES DE UN RETIRO SPIRITUAL

El gobierno de Corea y la restauración espiritual

La casa solariega de las Hermanas de María Auxiliadora en Villa Colón, fué para nosotros, durante pocos días un pedacito de cielo anticipado.

Cuánta paz, cuánta serenidad y cuanta alegría santa, saturaba todo el ambiente!

El jardín con sus flores, los grandes árboles cuyas ramas eran medianas por el viento, el canto de los pájaros, todo era poema de amor y de alabanza al Señor. Como disfrutaba nuestra alma, de dulzuras inefables al sentir germinar los ideales generosos que inflaman el corazón de santo amor a Dios, en ese ambiente de silencio y reconocimiento interior de paz y tranquilidad y como nuestra alma, llena de las verdades trascendentales de la fe, experimentaba una tal emotiva religiosidad, que la hacía reclamar al pensar en las cosas terrenas: Validez de vanidades y todo vanidad.

Esperemos al menos que las medidas de orden general que proponen dicha asamblea sean inspiradas de forma que permitan a los católicos aportar su cordial colaboración a esta obra de reconstrucción moral de la nación coreana. Sin embargo, no hay que tener demasiadas ilusiones a este respecto; según lo que publican los periódicos y como iniciación de esa campaña, es inminente la publicación de una orden que dispone la creación de gran número de honerias, una en cada pueblo; y lo que sería más grave, que se va a hacer obligatorio en todo el país el culto en las escuelas.

Como nos sonríe María Auxiliadora y nos llama hacia ella diciéndonos: "yo soy el consuelo de los afligidos, la esperanza de los pecadores, la fortaleza de los débiles y que suaves brisas de bienaventuranza eterna respiraban nuestros corazones al calor maternal del amor de los amores!"

BULUBA (Uganda, África). — La Congregación de las Hermanitas de San Francisco, fundada por la Madre Kirvin, lleva ya una vida muy próspera; cuenta, en efecto, con 57 profesas (39 de las cuales poseen títulos oficiales para la enseñanza y otras 7 el certificado oficial de enfermeras), 26 novicias, 30 postulantadas y 23 aspirantes.

Al terminar el año próximo pasado, en presencia de Mons. Campilin, Vicario Apostólico del Nilo Superior, profesaron catorce Hermanas.

Las consecuencias de medidas como esa (si llegan a ser impuestas) significan un inaceptable sinsentismo religioso y por ende el ostracismo de la contra Jesucristo, que naturalmente no puede entrar en las filas de los budistas o los shintoistas.

La mentalidad japonesa actual no

llega a entender el exclusivismo religioso de los católicos; pero a pesar de todos los pesares, aún podemos confiar en que el Gobierno de Tokio no abandonará sus tradiciones de libertad y tolerancia en materia religiosa.

Prosperidad de una

Congregación

BULUBA (Uganda, África). —

La

Congregación

de las

Hermanas

de

San

Francisco,

fundada

por

la

Madre

Kirvin,

lleva

ya

una

vida

muy

próspera;

cuenta,

en

efecto,

con

57

profesas

(39

de

las

cuales

poseen

títulos

oficiales

para

la

enseñanza

y

otras

7

el

certificado

oficial

de

enfermeras),

30

novicias,

26

postulantadas

y

23

aspirantes.

Modificación de las ruas tranviarias 2 y 8

Nos comunica la "Sociedad Comercial de Montevideo" que, a raíz de la reorganización de los servicios tranviarios, serán modificadas a partir del lunes 27 del corriente, las rutas de las líneas N.os 2 y 8 que circularán en la forma que a continuación se expresa:

LINEA N.º 2. — En su ida al Centro, desde la Estación Agraciada, continuará por la Avda. Agraciada, Rondeau, Uruguay, Florida, Paysandú, Cerrito, a P. Castellano. A su regreso del Centro, desde Av. Rondeau y Galicia, circulará por la Av. Agraciada a su ruta de costumbre.

LINEA N.º 8. — En su ida al Centro, circulará por Cerrito hasta Guarani. El regreso hacia afuera, lo efectuará por Guarani, Reconquista y también por el enorme atraso en que ha estado siempre la mujer

podremos apreciar, en todo su mérito y necesidad, la obra ideada por la Madre Kirvin: que precisamente en estos últimos tiempos, ha ido a Irlanda para fundar allí una nueva casa de postulantadas europeas destinadas a las Misiones del Uganda. (Fides).

Correspondencia de Administración

Prudencio Monfort, Sauce. — Me fué

grato recibir su amable tarjeta de salutación. Con mucho gusto recibié su visita.

Valentina Urdampilleta, Rosario. — Recibí su carta del 13 del corriente y tuve el agrado de contestársela de inmediato.

Adorilda H. de Bidart, Rosario. — Recibí su carta. Ya cobré el giro.

Martín P. Borda, Maldonado. — Contesté ya su carta del 10 del corriente.

Cayetano T. Guerra, Buenos Aires. — El 13 de enero le mandé una carta agradeciendo sus múltiples atenciones. Espero obraré ya en su poder.

Vicente Arroche, Buenos Aires. — Tuve el gusto de recibir el lindo almanaque que tuviste la fineza de mandarme, por correo certificado.

Tendré lugar el 2 de febrero próximo. Salida de Central: 6 y 27. — Precio del boleto: \$ 2.20.

ALQUILAMOS CUATRO PIEZAS EN NUESTRA ADMINISTRACIÓN

Consulte en sus negocios a

Carlos M. Rosso Traverso

Y

Qualberto R. Lavagna Mosca

Corredores - Rematadores

MISIONES 1489 1.er Piso N.º 6

U. T. E. 8-14-16 MONTEVIDEO

ESTAMPAS SONORAS CRÓNICAS Y COMENTARIOS

EL CONTRASTE

Lleiamos no hace mucho, un interesante folleto de un escritor comunista, sobre "el cinematógrafo y la cuestión social" que, aunque mantenía muchos puntos de vista contrarios a la realidad y a las posibilidades de una reforma substancial, presentaba algunos casos, de particular atención, en los cuales nosotros, los católicos, coincidimos con ellos, los comunistas.

"El cine, dice el autor, está creando una mentalidad opuesta a todo el sentido de la realidad social".

Y añadía algunos conceptos y datos atinados sobre los orígenes y consecuencias de esa perturbación causada por la falsa senda recordada por el cine.

"A qué se debe esa diferencia de lo que vamos a llamarle "vida en el cine", con lo que denominaremos "vida en la realidad"?".

Per el hombre no sirve para algunos papeles, como Dorotea Wieck tampoco serviría para otros. Menjou de detective es lo mismo que Wallace Beery de bállarin acrobático.

Con lo cual —añadiendo que todo lo de Farándula Trágica es por el estilo— quedan señalados los "altos" valores de este film Columbia, estrenado en mala hora —antes de las seis y media de la tarde y con este calor — en el Cine Ariel.

En ese contraste, pues, de la realidad malsana del cine de la hora. Nadie sabe si en el cinematógrafo donde concurre se le brindará una

suegra y miel dulcísima para el corazón y luz para el entendimiento, allí encontrándose la fuente de aguas vivas que os dará vida eterna y en donde se verificará vuestra transformación intelectual y moral para la salvación y bien de la familia y la sociedad.

Bendita casa solariega de las Hermanas de María Auxiliadora en Villa Colón, pedacito de cielo anticipado, llena de recuerdos inolvidables!

Benditas Hermanas Salesianas, moldeadas todas en el espíritu de María Mazzarello, que vais sembrando silenciosas y desparramando a manos llenas virtud, bondad, caridad y amor; os damos gracias y de todo corazón os pedimos aceptéis nuestras humildes oraciones por el florecimiento de santas vocaciones en vuestra dignísima Congregación y para que el Señor decrete a manos llenas sus bendiciones celestiales!

Este contraste que hoy señalamos, se advierte desde la escena decididamente inmoral hasta el cuadro familiar de hábitos élégantes, aunque no exista nada recriminable en él. Es que el problema ya no es de indole moral sino de estructuración social.

El cinematógrafo actual es esencialmente capitalista, imperialista y aristocrática, aunque elogie en diversas oportunidades la delicia de la modestia, los beneficios de la libertad individual y las ventajas de la democracia. Es en balde: siempre subsiste —a la postre— la orientación de los millonarios que dirigen la industria cinematográfica, tanto en Europa como en Norte América.

Cine de la vida en la realidad sólo lo ofrece, aunque con mil imperfecciones, la Rusia de los soviets. Es doloroso decirlo, pero es noble reconocerlo. Sólo en el anfiteatro del comunismo, es donde se ha captado la intensidad del cine como elemento de educación y debido a ello se realizan films de total tendencia obrerista y comunitaria.

Y como buen cine de estación hay varias irregularidades contra diversos mandamientos.

Dos films documentarios católicos proyectados en India

Prudencio Monfort, Sauce. — Me fué grato recibir su amable tarjeta de salutación. Con mucho gusto recibí su visita.

Valentina Urdampilleta, Rosario. — Recibí su carta del 13 del corriente y tuve el agrado de contestársela de inmediato.

Adorilda H. de Bidart, Rosario. — Recibí su carta. Ya cobré el giro.

Martín P. Borda, Maldonado. — Contesté ya su carta del 10 del corriente.

<p

EL AMIGO

DEL OBRERO Y DEL ORDEN SOCIAL

CRISTO VIVE, REINA E IMPERA

Montevideo, Sábado 25 de Enero de 1936

AÑO XXXVIII — (PORTE PAGADO)

Núm. 2985

SI, SI; NO, NO

REALIDAD E ILUSION

El Apóstol, en su segunda carta a los Tesalonicenses, habla de las ilusiones que enviará Dios, a los que no creyeron a la Verdad sino que se complacieron en la iniquidad.

Y las ilusiones, sustituirán al fuego que destruyó a la Pentápolis y al agua que ahogó la prevaricación de los hijos de Set que imitaron a los hijos de Caín.

Sabemos que la historia se repite, que hubieron épocas eclipsadas por ilusiones, es decir, formas sin alma, apariencias desprovistas de realidad, palabras del discurso de un sonámbulo, disfraz, elegido por la pasión, para disimular el apetito desorbitado del egoísmo o la mueca atroz del odio, pero, no podemos negar a nuestro tiempo y a nuestros contemporáneos, su infinita riqueza en ilusiones..

Los derechos de la realidad son desconocidos. El énfasis de clamatorio domina. Su fónica, la dan, media docena de palabras fetiches, desnudadas de realidad, máscaras que disimulan todos los rostros.

El observador imparcial, va de sorpresa en sorpresa y de espanto en espanto.

Como prueba, de esto que vamos diciendo, podemos ofrecer todos los ejemplos que se quieran, tomados de la inmediata o cercana actualidad.

Así, un hecho que es de ayer cronológicamente, pero que pertenece a la actualidad, por su enorme proyección, nos referimos a la gran guerra, nos exhibe las debilidades de la razón y de la inteligencia, para mantenerse en el campo de la realidad. No ya la multitud —arcilla maleable por el contagio emocional y la sugestión,— sino los grandes espíritus, ¡cómo perdieron la serenidad habitual, que descubrimos en sus libros que nos son dilectos, para ser víctimas de la ilusión, con el juicio o la palabra envilecida y muerta, por falta de realidad o por la deformación monstruosa que le imprimió el sentido de facción partidista!...

Un hombre que vivió en una época de odios y de ilusiones como la nuestra, después de su conversión — que lo condujo a la cumbre que veneramos con el nombre de San Francisco de Asís — lloraba porque el Amor no era amado.

También Francisco fué un hombre de partido, de división, de nombres, de ilusiones. Peleó por Asís, contra Perusa, cuando aún era Bernardone. Más, su conversión, fué la opción por Dios, y, fenómeno aparentemente paradojal, cuando deserta de la facción de Asís, para ser el juglar universal de la causa de Dios, Francisco queda definitivamente de Asís, como una demostración de que la realidad, la verdad y el ser, identifican en su infinitud a los hombres y a las cosas de todos los meridianos, cuando sopla en ellos el único y verdadero Espíritu Santo

Los hombres católicos, urge, que aprendan esta lección. Que no hablen de la libertad, sin antes libertarse, apoyándose en la fe. Que de una vez por todas, escuchen atenta y seriamente, la afirmación categórica y terminante del Evangelio. Que no hay más que un solo nombre bajo el cielo que asegure la salvación. Y que es preciso ser de El, aunque se escandalicen judíos y paganos. Que el orden, la justicia y la libertad, no podemos esperarlos de los hombres, sino de Aquél, que al atraer la fe, la esperanza y el amor, no se conforma, con los hombres —víctimas de las ilusiones y apariencias—, sino que los transforma en el hombre nuevo, cuya permanente juventud se sustenta con la misma realidad, elaborada con sustancia del Ser, de quien dijo: "Yo soy la Vida", y fuera de la vida no queda más que la muerte.

Sí, Si; No, No.

Seamos honestos siempre. Suprema deshonestidad es pactar con el mundo. Si pretendemos obligar, que los que no creen voten por la causa de Dios, realizamos un acto no sólo indigno sino estúpido. Y nos engañamos trágicamente cada vez que pretendemos no escandalizarlos, expresando con toda sencillez que entre sus charlas, sus declamaciones, sus supersticiones, aunque sean populares y priven con la dictadura esclavizante de la moda, optamos por el único nombre que asegura la salvación y es garantía permanente de vida.

La ilusión desborda, aplasta, asfixia...

No hay derechos para la realidad...

La cobardía de los que creen en la ilusión, adula a los audaces, sonríe a los enemigos del nombre de Cristo, tiene miedo de escandalizar diciéndose sencillamente de Dios y que sólo por Dios y no por la sociedad moderna, y por los prejuicios del mundo moderno, y por sus palabras fetiches, y por sus comités, partidos y sociedades que ocultan y defienden intereses injustamen-

COSAS DE LA CALLE

"Matálo"

No sabemos porque la gente del país, dice de las voces enronquecidas, que son "voces aguardentosas", cuando aquí no se toma aguardiente ni bueno ni malo.

La bebida nacional, es la caña, y aunque en los últimos tiempos, la caña tuvo mucho de mal aguardiente, no hay razón para darle carácter de universalidad a una expresión que, a lo sumo, tuvo virtud en forma ocasional.

Las que nosotros oímos, a veces, en el Estadio, son "voces cañas".

Hay gente que antes de ir a una fiesta, necesita entonarse. Sabe lo que va a pasar y se entona.

Si lo que va a pasar lo suponen bueno, se entonan para la alegría, y si lo suponen malo, se entonan para matar las penas. Y como los dos casos tienen universalidad, resulta que siempre están entonados para el final.

Estas "voces cañas" —desgracia nacional— tienen a flor de labio una expresión: "matálo".

Aquí estamos en el Estadio. Cuarenta mil espectadores. El partido es muy reñido. Los que están entonados, siguen con tranquilidad relativa las incidencias del juego. Como es natural, no quieren ni que el juez sobre los foul de los locales, ni que sobre las posiciones ilícitas de los suyos, ni que eche a ninguno de los propios.

Cuando el juez es imparcial, le gritan que es un vendido o que está adulando a los que no son de su patria.

De pronto, se produce una jugada

brusca. La hizo un jugador adversario. Los gritos menudean. Las voces cañas hacen irrupción. Quisieran descoger al jugador de las jugadas bruscas. Se levantan como si de la cancha los estuvieran mirando y pudieran asustarse de ellos. Lanzan fuertes voces enronquecidas. Y como síntesis del estado pasional en ebullición conjunta con el alcohol, lanzan la palabra bárbara de "matálo".

Es una palabra estúpida, como tantas otras.

Y después de lo que uno ha visto en el Estadio, tiene derechos indiscutibles a no ser más suave en la calificación de la palabra.

¿Quién no recuerda lo que pasó aquella vez, en el Estadio, cuando un partido entre Peñarol y Nacional?

Que de repente, se cayeron unos cajones en la Tribuna Colombe y todo el público cañoso y el que no lo era, se precipitaron a tierra, pasando unos sobre otros, con un pánico como escasas veces se vió en la historia del miedo humano.

Ahora bien: esa gente que huye de esa manera por unos cajones que hacen ruido al caer, ¿podrá seriamente ser tan mala como para matar, si llegara el caso?

Ese que grita "matálo", grita porque no es capaz de matar. Si fuera capaz, se callaría la boca.

DE UN DISCURSO DE GIL ROBLES

En un discurso de fines de diciembre del año pasado, en Valladolid, luego de nombrado Portela Valladares para jefe de Ministros, el señor Gil Robles pronunció un discurso en que definió posiciones.

Como muy a menudo se le atribuyen, al gran político católico, ideas o posiciones que no son precisamente las suyas, tiene interés la transcripción de estos párrafos.

"Se ha censurado a Acción Popular. Para justificar la entrada en el Poder de elementos que hasta ahora han ido con nosotros, se ha dicho que la ambición del jefe ha sido la causa de no resolverse la crisis dentro del Parlamento, y esto es totalmente falso. Yo tenía —dijo— derecho a pedir el Poder, si no por derecho personal, por derecho de beneficencia, ya que tantas veces hemos actuado de salvadores de náufragos. ¿Qué ha sucedido para que únicamente se haya encontrado a un político, respetable, pero que no tiene más que un voto en la Cámara, a un cacique gallego; para que no se haya encontrado otra persona que haya sido capaz

de dar salida al conflicto dentro del Parlamento? Sin embargo, yo no he pedido el Poder; lo que he pedido ha sido una solución parlamentaria, ofreciendo los votos de mi minoría a un Gobierno parlamentario para ejecutar un programa mínimo en las circunstancias actuales.

En la Cámara presidencial, a los encargados de formar Gobierno, yo he propuesto reunir las Cortes unos días para aprobar unas leyes necesarias: la ley de Obras Públicas, tres mil millones para los pueblos sin comunicación, sin luz ni alcantarillado; la ley de pesca, que piden angustiosamente diez o doce mil pescadores; la ley del trigo, la que en la Comisaría del Trigo se había elaborado para con doscientos millones poder retener las cosechas en fin de julio, y, finalmente, la de la defensa nacional, grave, urgente, e inaplazable en estos momentos, y he ofrecido aprobar estos créditos, para lo cual daba mis votos al Parlamento, y todo eso aún con humillaciones, sin el Poder, y todo eso lo he dicho en la cámara presiden-

cial y a los encargados de formar Gobierno, y todo eso lo repito hoy aquí."

Continúa diciendo el señor Gil Robles: "Y dije al Gobierno actual, que por estos caminos parece ser que va a desembocar a una dictadura: Vete al Parlamento, vete a la Diputación Permanente, y te daremos todos los votos necesarios para 300, 500, 1.000 millones; te los daremos, porque te ofrecemos votos sin Poder. Pero no es eso lo que se quiere. Lo que se quiere es eliminar al partido que ha dicho que no dobla el espinazo en las cámaras presidenciales. (Ovación). Lo que se quiere es obedecer la consigna revolucionaria, que exige quitar el Poder a la Ceda y desalojar a Gil Robles de Guerra. Pero la opinión, ante la cual nos presentamos; la opinión, que lo mismo que antes se enfrentaba con los reyes, hoy se enfrenta con el presidente de la República. (Una formidable ovación corta la frase del orador)."

El Padre Roberto de Santiago

Ha sido nombrado Secretario de la Curia Eclesiástica Metropolitana, el P. Roberto de Santiago, que desempeñaba el Curato de Rocha.

El P. de Santiago es uno de los sacerdotes de más prestigio y de más acción en nuestro medio católico.

Su clara inteligencia y su gran entusiasmo conquistador, han sido puestos sin tasa en el apostolado.

Y su obra, está señalada por una floración fecunda, tanto en Pando como en Rocha, lugares en los que ha actuado con la complacencia de la Autoridad.

le conquistados o a conquistarse, quieren trabajar y sacrificarse.

Convertirse, es mirar de frente a la realidad, aunque tenga la forma de una cruz.

Convertirse, es sembrar alegría en medio de los que deben sufrir, pensando que en las asambleas presididas por Satán —que cada día ensayan una nueva fórmula ilusoria de felicidad— el número de sandeces es infinito.

Convertirse, es escandalizar a los siervos de la ilusión, a los mediocres que niegan realidad al único Ser, para atribuirla a los artefactos burdos elaborados por su mente.

MARIO SADA.

Enero de 1936.